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SUNS 2012: UDINE CAPITALE DELLA MUSICA
DELLE MINORANZE D’ EUROPA
Finalissima il 2 di Novembre al Palamostre con nove concorrenti
  Udine, 30 di Ottobre – Sono nove i concorrenti di SUNS 2012, il Festival europeo delle canzoni in lingua minoritaria, che si contenderanno a Udine venerdì 2 Novembre alle 21 sul palco del Palamostre, il biglietto di andata per la finale del Liet International, il più famoso festival dedicato alle canzoni in lingua di minoranza.  

Progetto centrale per la promozione della lingua friulana – in gara quest’anno partecipano due gruppi del Friuli Venezia Giulia - SUNS è un evento musicale organizzato dalla ARLeF, Agjenzie regjonâl pe lenghe furlane, insieme con Onde Furlane e l'associazione "Il Campo” che è stato presentato oggi a Udine, nella sede della Regjone da William Cisilino (direttore ARLeF), Leo Virgili (direttore artistico) e di Valter Colle (progetto SUNS).

MADE IN FRIULI - SUNS è un format nato in Friuli per promuovere e mettere a confronto le musiche di minoranza d’Europa che nel corso di un paio di edizioni è cresciuto per numero di partecipazioni e nella qualità fino a ricevere proposte per esportarlo in altre parti d’Europa. Un’esperienza, questa, de resto già provata l’anno scorso nei Grigioni, mentre il Friuli ospitava la finale europea del Liet

 ARLEF ASSIEME ALLA MUSICA E VICINO AI GIOVANI - Il presidente della ARLeF Lorenzo Zanon ha rimarcato il grande sforzo organizzativo messo in opera in questi anni per fare diventare Udine e il Friuli la capitale della musica in lingua di minoranza. “Un progetto che è centrale nella promozione del friulano perché si innesta in una visione di confronto e apertura sia alle culture sia alle lingue europee, spesso anche molto lontane, sia alle forme artistiche e ai linguaggi che invece sono più vicini ai giovani. E per fare crescere una lingua – sottolinea Zanon – non c’è nulla di più importante di questi due aspetti”.
MUSICA FRIULANA PROTAGONISTA - Si ricorderà il protagonismo della musica friulana al Liet dove Lino Straulino e i Carnicats sono arrivati al terzo posto e i R.esistence in dub hanno vinto. Quest’anno in gara partecipano i giovani gruppi Mig 29 over Disneyland e Jonokognos.

ORKA OSPITI SPECIALI  -  Lo straordinario gruppo che arriva dalle misteriose isole Fær Øer sul palco di SUNS suonerà con musicisti locali (un coro sloveno e un quartetto d’archi friulano) mettendo in pratica una collaborazione straordinaria tra minoranze. Gli ORKA suoneranno anche il giorno dopo la gara, sabato 3 Novembre alle 21, in un concerto ospitato nel teatro Ristori di Cividale che prevede una performance di poesia sonora di Antonella Bukovac. La performance DOM LJUBI DOM, evento in collaborazione con l’Istituto di Cultura Slovena - ISK - e Postaja Topolove,  vedrà la partecipazione di  Antonella Macchion (violoncello), Sandro Carta (tromba) e Massimo Croce (batteria).

LA GARA  - Nella serata, presentata da Moira Bearzot e Gianluigi Patruno,  tutti i gruppi e i solisti selezionati da una giuria europea tra una quarantina di partecipanti al bando, suoneranno un solo pezzo e gli ospiti un set di 20 minuti. In gara: Billy Fumey (franco provenzale); Casper Nicca (romancio dei Grigioni); Claudia Crabuzza e Claudio Gabriel Sanna (catalano di Alghero); Jean Ruaz (ladino); Jonokognos (friulano); Mig 29 over Disneyland (friulano); Randagiu Sardu & Quilo (sardo); Ruben Dimitri (croato del Burgenland); Somi de Granadas (occitano).

PREMI -  Due i premi previsti, quello per la migliore canzone deciso da una giuria europea e quello per la migliore proposta artistica deciso dalla giuria assieme al pubblico in sala. I vincitori parteciperanno alla fase finale europea del Liet International che si svolgerà a Gijon/Xixon nelle Asturie il primo di dicembre 2012.
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